

ШИМКОВ

Саратовского пехотн[ого] прапорщик

1 В 445

№ 1

О П И С Ъ

бумагам, составляющим дело о прапорщике Шимкове

Число бумаг	На каких листах
1. Начальный допрос, снятый с Шимкова г[осподином] генерал-адъютантом Левашовым	на 1
2. Начальные вопросы Комитета Шимкову (о воспитании).	на 2
3. Ответы его	на 3 и 4
4. Формулярный список Шимкова.	на 5 и 6
5. «Государственный завет», найденный в бумагах Шимкова.	» 8 и 9
6. Вопросы Шимкову 3 марта от Комитета.	на 10
7. Ответы его на оные.	» 11 и 12
8. Вопросные пункты Комитета 24 февраля Шимкову.	» 13 и 16
9. Ответы его на оные.	» 17 и 21
10. Письмо Шимкова на высочайшее имя.	» 23 и 26
Белые листы	» 27 и 28

Военный советник Вахрушев // (л. 6)

Копия с формуллярного списка о службе прaporщика

Выписана из списка, доставленного от оного полка за

Чин и имя, отчество и про- звание, также какие имеются ордена и прочие знаки отличия?	Сколько от роду лет?	Из какого состояния и, буде из дворян, то не име- ет ли крестьян, и если име- ет, то где, в каких селени- ях и сколько именно?	В службу вступил и во оной какими чинами происходил и когда?				В течение службы в которых именно полках и батальонах по переводам и произвождениям находился?			
			Чины	Годы	Меся- цы	Числа	Полки и батальоны	Годы	Меся- цы	Числа
Прaporщик Иван Федоров сын Шимков	24	Из дворян Полтав- ской губернии и уезда	Подпрapor- щиком Портупей- прaporщиком Прaporщиком	820 823 824	Июля Августа Мая	7 10 20	В Алексо- польский пехотный полк С переводом в Саратовский пехотный полк			

№ 3 (1)

№ 243. Саратовского пехотного полка прaporщик Шимков.

Я воспитывался в Харьковском университете, откуда вышел на службу в 1820 году. В 1825 году в лагере под Лещиным Громницким и Борисов объясвили мне, что есть общество, желающее ввести в государстве конституцию, и приняли меня в оное. Общество сие называлось *Соединенных славян*, коего устав мне давали прочесть и¹ из коего я ничего не понял. Позже давали мне читать конституцию, которая у меня взята с моими бумагами. Я был на совещании у Андриевича токмо два раза, третий же раз опоздал и членов не застал. На совещаниях сих был Борисов, Андриевич, Бечасной, Громницкий, Тютчев, Веденяпины 1-й и 2-й, Спиридов, Бестужев² и многие другие, коих я не упомню. Бестужев говорил речь, в коей излагал пользу перемены правления. Перемена сия должна была³ быть сделана вооруженной силою, уничтожив все встретившиеся препятствия. Положительно о покушении на жизнь государя я не слышал. О времени начатия действий я не знал⁴. По окончании лагеря я на квартирах в пользу общества не действовал. Солдат// (л. 2 об.) к неудовольствию не склонял. В сношении письменном с обществом я не был, из членов никого более не видел, кроме Мазгалевского. Членами я никого во все время не принял. Наконец, 14-го сего месяца был арестован и привезен сюда.

Прaporщик Шимков⁵

Генерал-адъютант Левашов // (л. 22)

¹ Союз «и» вписан над строкой.² Восемь фамилий подчеркнуты карандашом.³ Слово «была» вписано над строкой.⁴ Первоначально было: «знаю».⁵ Показания подписаны И. Ф. Шимковым собственноручно.

Саратовского пехотного полка Шимкова

1825 год от 1 января 1826 года // (л. 6 об.—7)

Во время службы своей в походах и в делах против неприятеля где и когда был, также какие награды за отличие в сражениях и по службе удостоился получить?	Российской грамоте читать писать и другие какие науки знает ли?	В домовых отпусках был ли, когда именно, на какое время и явился ли на срок?	В штрафах был ли, по суду или без суда, за что именно и когда?	Холост или женат и имеет ли детей?	В комплекте или сверх комплекта, при полку или в отлучке, где именно, по чьему повелению и с кого-рого времени находится?	К повышению достоин или зачем именно не атестуется?
Не бывал	Российской грамоте читать и писать умеет	Не бывал	Не бывал	Холост	В комплекте при полку на лицо	Достоин

Подлинный подписали: Полковой командир полковник Брычев и начальник 8-й пехотной дивизии генерал-майор Засс 2-й

С подлинным верно: Начальник отделения Андреев // (л. 2)

№ 4 (10)

Ваше императорское величество, всемилостивейший государь!

При снятии с меня допроса господином генерал-адъютантом вашего императорского величества Левашовым в столь короткое время я не мог привести себе на память все известное и сим самым подал подозрение в моей неоткровенности. Теперь, собрав все, что только известно мне и что припомнил, излагая здесь, повергаю к стопам вашего императорского величества мою нижайшую просьбу о прощении меня. Первые порывы молодости¹ и лишняя доверенность к людям¹, которые особенно были мною любимы¹, завлекли меня так далеко; никогда не думал я, чтобы расположенность моя к ним сделалась наконец гибелью мне.

1825 года, сентября первых чисел, в лагерях под местечком Лещиным комиссар Иванов, с которым я очень мало был знаком, встретясь со мною, спросил, не говорил ли о чем со мною Громнитский или Борисов, на что я ему сказал, что ничего от них не слыхал, он, расставаясь со мною, сказал, что они хотели кое о чем говорить со мною. Чрез несколько дней действительно поручик Громнитский дал мне Славянскую клятву, из которой я ничего не понял, а он не пояснил по неимению времени. По прошествии нескольких дней он же, Громнитский, и капитан Тютчев объявили мне, что есть в Государстве общество, которое называется // (л. 22 об.) Соединенные славяне и которое печется о перемене правления; каким родом сие могло статься, мне в то время не было объявлено, а только сказали, что гвардия вашего импера-

¹ Слова: «молодости», «лишняя доверенность к людям», «особенно были мною любимы» подчеркнуты чернилами и отмечены на полях знаком «NB».

торского величества, 13 полков во 2-й армии, 4-й корпус и большая часть 3-го согласны на сию перемену; московское дворянство тоже будто бы употребляет свои старания к достижению сей цели; я просил их объяснить мне подробно, но они сказали, что будет скоро собрание, где могу узнать более, ибо там будут и такие люди, которым все подробности известны, а именно: Муравьев, подполковник, и Безстужев; имев к ним доверенность, я не настаивал, а ожидал. В тот день, когда было назначено собрание, я был занят и приехал в местечко Лещин на квартиру к подпоручику Борисову, с которым стоял тогда и другой артиллерийский офицер, которого фамилию упомнил, в то время, когда окончилось собрание и иные выезжали, другие готовились к отъезду; здесь в первый раз капитан Тютчев рекомендовал меня посреднику 3-го корпуса [господину] подпоручику Безстужеву как готового поступить в члены оного общества. Всей раз ничего не мог я узнать, а обнадежен был, что скоро будет опять собрание. Здесь я встретился с следующими господами офицерами: Горбачевским, Бичасным, Андриевичем 1-м и 2-м, Борисовым, Громнитским, Тютчевым, Лисовским, Фроловым, Веденяпиным 1-м, Усовским и Безстужевым. С сего времени сборным местом назначена была квартира Андриевича в селении Млинищах. Я советовал Громнитскому и Тютчеву открыть с осторожностью, так как им сие было более известно, и принять в общество подпоручика Мазгалевского, полагаясь на его молчание, что и было препоручено¹ мне сделать. В первый раз нашего сбора у Андриевича в ожидании Безстужева шел спор; иные утверждали, что всякий член может принимать другого // (л. 23) в общество, другие отвергали сие, представляя, что не всякий может пользоваться правом присоединения членов, ибо иной, имея приятеля, захочет ввести его в сие общество, зная его как товарища молодости своей, но не быв уверен в его молчаливости; спор был прерван запискою, полученною майором Спиридовым от Безстужева, в которой сей последний извинялся, что не может быть по встретившимся ему препятствиям, извещая притом, что им дано будет знать, в который день должны будем собраться. Так как было довольно поздно, мы разошлись, условясь в следующий раз собраться у Веденяпина 2-го в селении Песках. В сие собрание, которых я знаю и могу припомнить, были: Спиридов, Тютчев, Громнитский, Лисовский, Мазгана, барон Соловьев, Кузьмин, Щепила, Усовский, Фурман, Борисов, Бичасный, Горбачевский, Андриевич 1-й и 2-й и Веденяпины 1-й и 2-й, Мазгалевский и я. Каким родом сие было отменено, что и другой раз собрались у Андриевича же, мне неизвестно. Дано знать, и мы собрались. По приезде господина Безстужева решен был спор, прошедший тем, что кроме поверенных, которыми тогда же были избраны: в 8-й дивизии майор Спиридов, в 8-й артиллерийской бригаде подпоручик Горбачевский, в 9-й дивизии поручик Щепила, в 9-й же артиллерийской бригаде офицер, которого я не знаю, ибо его в то время не было в собрании, не имеет право никто из членов присоединять, разве рекомендовать поверенному, который, узнав коротко человека, принимает, или может быть и дано было право некоторым из членов принимать, мне сие неизвестно. В отставку никто из членов оного общества не мог выйти; по словам Безстужева, к обществу сему принадлежали: Муравьевы все, полковник Швейковский, полковник Тизенгаузен, полковник Враницкий, князь Трубецкой и многие другие, наконец, все лучшее московское дворянство. // (л. 23 об.) Говорена была им же речь, в которой, возбуждая негодование против вышней власти, призывал нас на помощь, говоря, что с нами готовы соединиться: 13 полков 2-й армии, вся гвардия вашего императорского величества, 4-й корпус и большая часть третьего и ниспровергнуть монархическое правление, преодолев все препятствия, все преграды, которые могли бы делать помешательство к достижению цели, к которой стремятся уже с 1816 года, и что, наконец, 1826 год должен все решить, но без кровопролития; так как в других

¹ Слово «препоручено» вписано над строкой.

нациях мы видели живые образцы народной революции и последствия оной, то люди, которые посвятили себя совершенно сему предмету, обдумали и признали нужным требовать войску Конституции, которому, по их мыслям, никто не будет противиться. Речь сия поколебала молодые умы и имела желаемый им успех; Безстужев, сняв с шеи свой образ, целовал, что и каждый из нас делал, сие было заменой всех клятв и уверений. О истреблении всей царской фамилии не было говорено открыто, может быть, о сем было говорено в 1-м собрании, которого я уже не застал, или же и в сем, но аллегорически и таким родом, что не всякому было понятно, а особенно для тех, которые не знают ни хода дел, ни намерений самых дальних, самых отважных. Самое важное было скрыто с предупреждением, чтобы не обижались, ибо все тайны не всякому должны быть известны. Напоследок в сем собрании говорено было, чтобы поселять неудовольствие против начальства в нижних чинах, но сие делать осторожно, и сказано было, наконец, лучше остаться в бездействии, ежели не имеешь способов, нежели сделать малейший вред обществу. В собрании сем были: Щепила, Громнитский, Тютчев, Лисовский, Мазгана, Мазгалевский, Борисов, Горбачевский, // (л. 24) Андриевич 1-й и 2-й, Спиридон, Бичасный и я.

Каким родом и в какое именно время должно начаться действие, сие было скрыто, и я из допросу господина генерал-адъютанта вашего императорского величества Левашова едва только начал понимать настоящую цель и предназначения, которые, конечно, считали ненужным вверять всякому. Мне же сие было известно совсем другим образом. Капитан Тютчев у меня в палатке сказал, что, по словам подполковника Муравьева Черниговского полка, действие должно начаться во время смотра 3-го пехотного корпуса государем императором в 1826 году, и то сначала будто бы хотели предложить, а в случае несогласия без воли провозгласить Конституцию, ежели бы сие стоило и жизни государя. Но справедливо ли сие было сказано мне, сего не знаю.

Так как войска распускались, то в последний вечер подпоручик Борисов дал мне Конституцию, говоря, что эта самая сокращенная, а полная есть у подполковника Муравьева, которого я, однако, ни в одном собрании не видел, я начал ее читать, но самое начало было самое и непонятное для меня. Он мне начал объяснять, но кто-то из офицеров вошел в палатку и помешал нашему чтению. Борисов простился со мною и, уходя, оставил Конституцию у меня, я ее по приходе из лагерей несколько раз читал, но начало все осталось непонятно для меня, хотя и прочие статьи довольно сокращены, но не так темны, как первая. Нижних чинов не мог я приуготовлять по той причине, что в сем полку служу недавно и находился большую часть службы моей в откомандировке в жалонерной команде при корпусной квартире и посему не имел времени узнать мысли солдат. К тому же в течение трех месяцев я четыре раза был переводим из роты в роту для укомплектования или уравнения наличного числа офицеров; господам офицерам не дано // (л. 24 об.) мне право открывать, да и как могу неосновательные мои знания сообщить и тем подвергнуть себя или колким насмешкам, или же опасности.

В последнем собрании было сказано, если кто из членов откроет правительству о существующем обществе, тот не избежит смерти от руки того, кто первый о сем узнает.

Ваше императорское величество, из всего вышеписанного ясно изволите видеть, что с поступления моего в оное общество очень малое было мне известно и что одно присоединение мое к сему обществу, не узнав наперед цели и намерений истинных, делает меня виновным пред вами, а не действия мои. Я был заманут тем, что в оном находятся многие из моих знакомых, на которых я полагался во всем, и по словам Безстужева, и люди с хорошим именем.

Всемилостивейший государь! Зная, что одно чистосердечное признание и искреннее раскаяние могут уменьшить справедливый гнев вашего императорского величества, не упуская здесь самомалейшей подробности и всего

того, что только мог припомнить и что только хотя мало было известно, здесь помещаю. Повергаясь к стопам вашего императорского величества, прошу, взорев милостивым оком на сие, простить того, которого не злой умысел, а молодость и легковерность увлекли. Счастливым себя почел бы, ежели дозволено было бы загладить вину мою ревностнейшей службою вашему императорскому величеству и дому вашему. // (л. 25)

Выше донесено было мною, что, по словам Безстужева, находятся люди с хорошим именем и которые пользуются милостию монарха, они им были наименованы как члены общества: граф Орлов и генерал Раевский. По прошествии же некоторого времени, а именно при выступлении из лагерей, капитаном Тютчевым было говорено, что он слыхал, будто комендант крепости Бобруйской и статс-дама княгиня Мещерская принадлежат к оному же. Действительно ли сие справедливо, сего не могу доложить, ибо сие мною самим слыхано и только один раз.

С глубочайшим высокопочитанием и таковою же преданностью за счастье поставляю пребыть по гроб мой

вашего императорского величества
всемилостивейшего государя!

Верноподданный раб
Саратовского пехотного полка прапорщик Шимков¹

1826 года,
февраля 23 дня
Петропавловская крепость// (л. 13)

№ 5 (8)²

1826, февраля 24, в присутствии³ высочайше учрежденного Комитета Саратовского пехотного полка прапорщик Шимков спрашиван в пояснение первого его показания:

1

Когда, где и кем именно вы были приняты в тайное общество, что побудило вас вступить в оное и кто суть все известные вам члены?

2

В чем заключалась цель или намерение сего общества и средства, предложенные к ее исполнению?

Здесь поясните: при самом вступлении в общество был ли вам, как и всем вновь принимаемым членам, открыт прямой умысел оного, чтобы для вернейшего // (л. 13 об.) разрушения существующего порядка вещей лишить жизни блаженной памяти государя императора.

3

Когда и от кого узнали вы о решительном намерении общества ввести в России республиканское правление посредством революции?

4

Кто из членов наиболее стремился к выполнению сего преступного предприятия советами, сочинениями и влиянием своим на других?

¹ Письмо написано И. Ф. Шимковым собственноручно.

² В верху листа помета чернилами: «Читано 23 марта».

³ Слова «24, в присутствии» вписаны в строку вместо стертых слов.

В какое время, в каких местах и каким образом предполагало общество // (л. 14) начать открытые свои действия, и что воспрепятствовало к их исполнению?

Здесь поясните:

- В совещании, происходившем у Муравьева при Лещине, что именно положено было совершить в 1826 году при соединении корпусов?
- Кто именно из членов при тех совещаниях назначены были для покушения на жизнь блаженной памяти государя императора?
- Кто вам сказывал о предприятии общества начать действия¹ арестованием // (л. 14об.) Главной квартиры 2-й армии, коль скоро вступит туда в караул Вятский полк?

Какие средства и надежды имело общество к достижению преступных своих намерений, т. е. на какие именно войска и почему оно всего более полагалось?

Здесь поясните все то, что слышали вы от Бестужева и других членов насчет силы и связей общества, и все, что предположено было на совещаниях, происходивших у Андреевича, присовокупив к сему:

- По каким удостоверениям // (л. 15) с вашей стороны общество надеялось на содействие командуемой вами части роты?
- Кто из офицеров, принадлежащих к обществу, старался возбудить в солдатах неудовольствие к начальству и до какой степени, где нижние чины были приготовлены к возмущению, не исключая и вашей части роты?
- От кого получили вы и другие офицеры возмутительный «Катехизис», распространенный между нижними чинами?

Наименуйте откровенно тех из сих последних, кто был приготовлен к возмутительным действиям и кому дан был означеный «Катехизис». // (л. 15об.)

Знали ли вы о намерениях того общества, которому принадлежали, по осени 1825 года отправить нескольких членов в Таганрог для покушения на жизнь покойного императора?

Здесь поясните: кто именно из членов сами вызвались и кто был назначен обществом для совершения сего предприятия?

От кого вы слышали о подобном намерении членов Славянского общества против цесаревича Константина Павловича во время проезда его высочества в Таганрог?

Здесь наименуйте тех членов, кои готовы были посягнуть на сие преступное действие.

Что вам известно о составе, цели, действиях и членах Общества славян, к которому вы были // (л. 16) причислены в лагере при Лещине?

Какие имели вы сведения насчет тайных обществ, существующих в Польше, в губерниях Волынской, Киевской, Подольской и в Малороссии?

Здесь объясните все слышанное вами о сих обществах на основании 9-го пункта.

¹ Слово «действия» вписано над строкой.

В заключение присовокупите с полною¹ откровенностию все, что вам известно, сверх изложенных здесь вопросов, о составе, намерениях, действиях и сношениях тайного общества и лиц, к оному принадлежащих, без малейшей утайки.

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 17)

№ 6 (9)

1826 года, февраля 24 дня, в присутствии высочайше учрежденного Комитета Саратовского пехотного полка прапорщик Шимков при спросе добровольно показал:

1

1825 года, сентября первых чисел, в лагерях под местечком Лещином комиссар Иванов², встретясь со мной, спросил, не говорил ли мне о чем Громнитский или Борисов², на что я ему отвечал, что ничего от них не слыхал, он же, расставаясь, сказал, что они желают говорить со мною. Чрез несколько дней действительно поручик Громнитский дал мне Славянскую клятву, не объяснив, однако, мне ничего по неимению времени, и из которой я ничего, однако, не понял, он вскорости взял ее у меня обратно, говоря, что она уже не нужна мне. На другой или третий после этого день он же, Громнитский², и капитан Тютчев² объявили мне, что есть в Государстве общество, которое называется Соединенные славяне и которое печется о перемене правления, каким родом сие могло статься, мне в то время не было объявлено, а сказали только, что гвардия его императорского величества, 13 полков во 2-й армии, 4-й корпус и часть 3-го желают сей перемены; московское дворянство тоже употребляет свои старания к достижению сей цели и наконец сказали, что скоро будет собрание, в котором я могу более узнать, ибо там будут и такие люди, которым все подробности известны, а именно: Муравьев и Безстужев. Молодость, в которой большею частию мы бываем легковерны, завлекла меня в сие общество, расположность моя к людям, которые меня приглашали в оное, не дозволила отказать им, полагая, что человек, меня приглашающий, расположен тоже ко мне и не захочет быть причиною моей погибели, отдался в полную их волю. Вот // (л. 17 об.) самые главные причины моего вступления в сие общество, злым умыслом никогда не был я руководим, и совесть моя спокойна на сей счет.

В тот день, когда было назначено собрание, я был занят и приехал в местечко Лещин на квартиру подпоручика Борисова, с которым квартировал тогда и другой артиллерийский офицер, фамилию которого я упомнил; в то время, когда окончилось собрание и разъезжались, у входа дверей я встретился с Безстужевым и капитаном Тютчевым, сей последний рекомендовал меня Безстужеву как готового поступить в члены оного общества. Тогда я ничего не узнал, а сказано было, что будет скоро совещание у Андриевича в селении Млинницах. После сего я советовал Громнитскому и Тютчеву открыть со всею осторожностию о сем обществе подпоручику Мазгалевскому, так как им сия статья более была известна, они хотя некоротко были с ним знакомы, но решились говорить ему о сем, из слов их Мазгалевский ничего не мог понять, наконец, предоставлено мне сказать ему о сем и согласить, что и было сделано мною. В первый раз нашего сбора у Андриевича в ожидании Безстужева былоговорено о принятии других членов в общество, иные утверждали, что всякий может принимать, другие не хотели предоставить сего права каждому, но

¹ Слова «с полною» вписаны над строкой.

² Фамилия подчеркнута карандашом.

полученная майором Спиридовым от Безстужева записка прервала сие; он извинялся в ней, что встретились препятствия, которые не дозволили ему быть сегодня, и мы разошлись с тем, чтобы на другой раз собраться у Веденяпина 2-го в селении Песках, но каким родом отменено собраться опять у Андреевича, мне сие неизвестно. Члены известные мне: Безстужев, Спиридов, // (л. 18) Тютчев, Громнитский, Лисовский, Мазгана, Фролов, Борисов, Иванов, Бичасный, Андреевич 1-й и 2-й, Горбачевский, Веденяпин 1-й и 2-й, Усовский, Кузьмин, барон Соловьев, Щепила, Мазгалевский¹ и я. Мною здесь помечены те, которых я видел в собрании, списка же оных не читал, может быть там и превышает число показанных мною.

2

Цель или намерение сего общества, по словам объявивших мне, состояла в том, чтобы вместо Монархического правления ввести Конституционное. Средства же предположены к достижению сего: первоначально поселить желание сие в войске. При вступлении моем в оное общество мне не было объявлено, чтобы для достижения сей цели непременно должно лишить жизни блаженной памяти государя императора.

3

О решительной перемене правления узнал я в последнее собрание у г[осподина] Андреевича из слов Безстужева, где, между прочим, говорено было им, что кровопролития у нас никогда не может быть так, как случалось в других нациях, и все так обдумано, так приуготовлено людьми, которые посвятили себя совершенно сему предмету, что можно быть² покойными и что, наконец, ежели будет требовать войско сей перемены, то чернь не имеет способов противиться, а напоследок и та будет склонена представлением им всех собственных их выгод.

4

Из членов, стремившихся наиболее к выполнению сего преступного предприятия, был Безстужев, которого советы и наконец речь его имела влияние на общество. // (л. 18об.)

5

В последнем собрании у Андреевича сказано было Безстужевым, что в 1826 году приступлено будет к действию открытым образом, но как сие должно начаться, о сем он умолчал.

О совещаниях, происходивших у Муравьева, ничего донести не могу, по причине той, что я не был на них и с Муравьевым не знаком. А говорено было мне капитаном Тютчевым, что, по словам Муравьева, предполагают начать открытые действия летом в 1826 году, во время смотра государем императором 3-го корпуса, и что сначала предложено будет, в случае же несогласия провозгласить Конституцию без воли блаженной памяти государя императора, ежели бы сие в крайности стоило и жизни его величества. Когда бы сии предположения были открыты каждому из новопоступивших при самом начале, то я уверен, что очень мало нашлось бы решившихся поступить в сие общество. О сем говорено было мне Тютчевым уже после речи, говоренной Безстужевым, в которой он отдалил сей предмет и склонил, как ниже сего будет пояснено, оною дать обещание всем содействовать к предположенной цели, которая, ежели бы рассудив тогда же здраво, не могла иначе быть достигнута, как сим величайшим преступлением.

Выше мною упомянуто, что на совещаниях у Муравьева не был, и о назначении из членов для покушения на жизнь блаженной памяти государя

¹ Все фамилии подчеркнуты карандашом.

² Слово «быть» вписано над строкой.

императора из вопросных пунктов мне делается только известным. // (л. 19) О арестовании Главной квартиры 2-й армии при вступлении в караул Вятского полка мне никто никогда не сказывал, и сие опять из вопросных пунктов узнаю. Короче сказать: самые дальние, самые отважные предприятия были скрыты от меня и от всех новопоступивших с предупреждением еще, чтобы о сем не обижались, говоря, что не все тайны должны быть всякому известны, или со временем откроют,— или же время само откроет оные.

6

Средства мне неизвестны, но надежду имело общество в достижении цели, по словам Безстужева, на войска довольно многочисленные, как-то: гвардию его величества, 13 полков 2-й армии, 4-й корпус и большую часть 3-го, но почему более полагаться должно было на сии войска, Безстужевым на сей счет не было сказано. На совещании же у Андриевича говорено было Безстужевым, что к обществу сему принадлежат Муравьевы братья, полковники Швейковский, Тизенгаузен, Враницкий и, наконец, князь Трубецкой. Тогда же была говорена им речь, в которой, возбуждая негодование против вышней власти, призывал нас на помощь, говоря, что с нами готовы соединиться вышеупомянутые войска, все московское дворянство и многие знатные люди в России, называя Раевского и графа Орлова, дабы ниспровергнуть Монархическое правление, и что к сему стремятся уже с 1816 года, но 1826 год должен решить сие без всяких дурных последствий. // (л. 19 об.) Речь сия имела желаемый им успех, она поколебала на время молодые умы, и мы, целуя образ, снятый им с шеи, исполнили тем наши уверения, что мы действительно будем содействовать к достижению цели, не зная, однако ж, многие настоящей.

Тогда же был решен спор о принятии в общество членов, право сие дано одним поверенным, которыми тогда же были избраны: в 8-й дивизии — майор Спиридов, в 8-й артиллерийской бригаде — подпоручик Горбачевский, в 9-й дивизии — поручик Щепила, в 9-й артиллерийской бригаде — неизвестный мне.

В совещании сем говорено было о том, чтобы возбуждать неудовольствия в нижних чинах к начальству, но на сей раз сказано быть осторожными; таким образом, что если кто имеет полную надежду и видит, что не подвергнет ни себя, ни других опасности, тот должен поселять ропот.

Ежели же кто не имеет в виду оной, тот лучше пускай останется в бездействии, чем сodelается наконец вредным членом обществу. Насчет присоединения г. г. офицеров говорено было им же, Безстужевым, что общество довольно многочисленно и не требует увеличения членов. Но на чем основывался он, сие неизвестно мне. Удостоверений с моей стороны на содействие командуемой мною части, сколько могу припомнить, не приносил по той причине, что часть моя неизвестна была мне, я недавно служу в // (л. 20) сем полку и [во] время службы моей был в откомандировке при корпусной квартире в жалонерной команде, а в бытность в лагерях я хотя стоял в своем полку, но не имел влияния никакого на них, ибо я прикомандирован был для обучения в егерской бригаде жалонеров, где и проводил большую часть времени, и потому не мог узнатъ их мыслей, а, следовательно, не мог ручаться. Наконец скажу, что, может быть, при уверениях других, сказал и я: «Ручаюсь за мою часть», — но сие было так же необдуманно, как и поступление мое в сие общество, что я и доказал моим бездействием, на которое общество имеет право жаловаться.

Кто из офицеров старался возбудить неудовольствие к начальству в нижних чинах, сего я не мог знать по причине, что мы не были вместе по выступлению из лагерей. В первом же собрании у Андриевича говорено было поручиками бароном¹ Соловьевым и Кузьминым, что нижним чинам не должно объяв-

¹ Слова «В первом же собрании у Андриевича говорено было поручиками бароном» подчеркнуты карандашом.

лять о сем до того времени, пока не нужна бы была их помощь, но что они надеются на доверенность к себе их рот, что если бы потребовала необходимость, то в один час они бы были готовы, но сие тогда можно было приписать их хвастовству и самонадеянности. В моей же части роты, сколько я мог знать, в лагерях никто не действовал, по приходе же из оных я четыре раза переводим был из одной роты в другую для уравнения наличного числа офицеров и на сей счет ничего не могу сказать, // (л. 20 об.) разве сделано сие скрытно, так что и мне не было известно — сие, однако, невероятно.

Возмутительных катехизисов мне и никому не было дано во время совещания, а разве после, что мне не было известно так же, как и о том, существуют ли они и в какой силе писаны. Наконец о распространении оных между нижними чинами теперь делается мне только известным. В лагерях заметил я один раз в день маневров, которые сопровождали были дождем еще большим, чем накануне сего дня, во время церемониального марша неудовольствие в нижних чинах. Сидя в моей палатке, я слыхал, когда сказано было выходить, то солдаты без малейшего сопротивления исполнили сие, говоря про себя в палатках, что это не маневры, а мучение, не успели осушиться после вчерашнего, сегодня еще больше обмокнем. Сие я приписал непогоде, и, действительно, при возвращении на квартиры они были веселы и покойны, что продолжалось, сколько я мог заметить, и до моего отъезда из полка. Когда же дошло известие о происшествии, случившемся в Черниговском полку, что узнали во время моего караула, то они называли их глупцами, незнающими, что делают и на какой конец. О возмущении нижних чинов против начальства никто не может меня уличить, ибо я сего никогда не делал, а по возвращении из лагерей старался забыть, что нахожусь в сем обществе, что может // (л. 21) подтвердить то, что я ни с кем из членов не имел никакой переписки.

7

О намерении общества отправить осенью членов несколько и каких именно в Таганрог для покушения на жизнь покойного императора мне никогда не было известно.

8

И о преступном действии посягнуть на жизнь его высочества цесаревича Константина Павловича никогда и никем не было мне говорено, тем более те члены, которые готовы были сие исполнить, не могут быть известны. О сих намерениях из вопросных пунктов узнаю.

9

О составе и цели сего общества, сколько мне было объявлено, я полагал, что оное существует для перемены правления, и по словам членов оного же общества, и для благотворения. Действия коих, равно и цель истинная, были мне неизвестны, но которые правительством открыты и обнародованы.

10

Об обществах, существующих в Польше и губерниях Волынской, Киевской и Подольской, мне не было известно, а я в то время начал только догадываться, что оные существуют, когда арестованы были граф Мушинский и князь Яблоновский. Наконец о Малороссии скажу, что уже третий год не был в оной и переписку имею только с отцом, из писем которого, кроме поучительных наставлений, ничего не мог почерпнуть. // (л. 21 об.) При выступлении войск из лагерей подпоручик Борисов¹ дал мне прочесть Конституцию², говоря, что сия есть самая сокращенная и что некоторые статьи и не помещены в оной,

¹ Фамилия подчеркнута карандашом и на полях против строки помета: «Борисов».

² Слово «Конституцию» подчеркнуто карандашом.

пространная же, по словам его, была у Муравьева. Я начал читать, но начало было для меня совсем непонятно, он начал мне было объяснять, но кто-то из офицеров приходом своим помешал. Борисов, простясь со мною, оставил сию бумагу у меня, я ее по приходе из лагерей читал, но начала по-прежнему не понимал, хотя и прочие статьи мало были вразумительны и темны по краткости своей. Перед выступлением же из лагерей было говорено мне капитаном Тютчевым¹, что он слыхал, будто бы к обществу сему принадлежит комендант крепости Бобруйской и статс-дама княгиня Мещерская².

Здесь показано мною все то, что даже поверхностно мне было известно. Теперь позвольте надеяться на сострадание и человеколюбие судей моих, в руках которых судьба моя, что представством своим смягчат справедливый гнев милостивого монарха. Вам известно вступление мое в общество, причины оного, действия, которые, однако, не покажут того, чтобы я был человек, заблудший совершенно и не подающий надежды к исправлению, наконец, известно и положение, в котором я теперь нахожусь, оно пребудет независимо до конца дней моих³, и оно послужило бы уроком на всю мою жизнь, которую ежели бы дозволено было наслаждаться мне, для того чтобы я мог показать в себе верного и полезного моему государю и Отечеству подданного и оправдать временное мое заблуждение, тогда бы почел я счастливейшим себя из смертных.

Саратовского пехотного полка прапорщик Шимков⁴

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 8)

№ 7 (5)

«Конституция Государственный завет».

1) Границы Российского государства суть⁵. При сем случае действуют два правила: правило благоприличия для России и правило народности племен или народов смежных и подвластных. Когда дело идет о народе, могущем пользоваться независимостью и самостоятельностью, тогда правило народности берет перевес. Когда же дело идет о народе, не могущем оными пользоваться и долженствующем быть под покровительством и зависимостью у другой славнейшей державы, тогда правило благоприличия для России берет перевес. Польша — Правило народности объявляет независимость и самостоятельность Народа, но правило благоприличия определяет в сем случае частности границе-положения.

2) Российское государство разделяется в отношении законного своего про-странства на 10 областей и 3 удела. Уделы суть столичный, в коем пребывает и сосредотачивается государственное правление — Нижний Новгород или Москва, Донской и Киргизский. Каждая область состоит из 5 губерний или округов. Губерния состоит из уездов, уезд состоит из волостей. Волости бы-вают цельные и приписные: 1000 обывателей мужеск[ого] пола.

3) Государство состоит из Народа и Правительства⁶.

4) Весь российский народ составляет одно сословие гражданское, все ны-нешние сословия уничтожаются и сливаются в одно сословие — гражданское. Все различные племена, составляющие Российское государство, признаются

¹ Фамилия подчеркнута карандашом.

² Слова «он слыхал, будто бы к обществу сему принадлежит комендант крепости Бобруй-ской и статс-дама княгиня Мещерская» подчеркнуты карандашом.

³ Слово «моих» вписано над строкой.

⁴ Показания написаны И. Ф. Шимковым собственноручно.

⁵ Здесь в подлиннике прочерк.

⁶ Первоначально было: «Правления».

русскими и, слагая различные свои названия, составляют один народ русский; все россияне расписаны по волостям. Каждый российский гражданин есть член которой-либо волости. Сие заменяет теперешнее распределение россиян по сословиям. Волость имеет для своих членов два списка: гражданский и скарбовый. В скарбовый список вносятся граждане, имеющие в волости какую-нибудь собственность. Подать берется с собственности. Посему может один и тот же человек в скарбовых списках многих волостей быть записан¹, но в гражданском списке может каждый быть записан только² по одной волости, ибо гражданский список означает политическое состояние, а политическим³ правом пользуется каждый русский в той только волости, в которой состоит в гражданском списке.

5) Вся земля, к каждой волости принадлежащая, разделяется на две части: волостную и частную. Первая принадлежит всему обществу, вторая — частным людям. Первая составляет собственность общественную, вторая — собственность частную. Волостная земля есть неприкос // (л. 8 об.)новенна, она разделяется на участки, участки раздаются по требованиям членов волости. Остальная земля отдается в наем посторонним людям не иначе как на один год. Если требуется более участков, нежели сколько таковых имеется, тогда не удовлетворяется требование тех, которые наибольшее⁴ число участков взять желают; участки сии переходят из рук в руки в тех только случаях, когда являются новые требователи. Сии требователи суть или такие, кои прежде никакого участка не брали или желают ныне взять более, у кого участок отбирается, тот сам назначает, какой участок он отдает. Правило совокупной стоятельности (*principe de la Solidarité*). Перед правительством является всегда волость, а не люди порознь. Россияне составляли народ, состоящий из одних обывателей земли, все россияне суть помещики или частные, или общественные.

6) Переход из нынешнего положения в порядок, здесь предлагаемый, есть постепенный. У нынешних помещиков земля откупается оброком или работою летнею. Наперед заводится сие в казенных имениях и волостях, а потом уже в частных оброчных селениях и пахотных селениях, дворовые люди, заводские крестьяне, продолжая нынешнее занятие положенное время, те[m] же сами откупаются, а дворовые в волости поступают.

7) Правительство разделяется на верховную власть и Государственное Правление.

8) Насчет устроения верховной власти отвергается правило равновесия властей, но принимается правило определительности круга действий. Верховная власть разделяется на законодательную и верховно-исполнительную.— Первая поручается *Народному вечу*, вторая — *Державной думе*. Сверх того нужна еще власть *блюстительная*, дабы те две не выходили из своих пределов. Власть блюстительная поручается *Верховному собору*.

9) Народное вече состоит из народных представителей, выбранных народом на 5 лет. Каждый год пятая часть исходит и заменяется новыми выборами. Тот же самый⁵ может опять быть выбран. Устройство внутреннего порядка веча принадлежит ему самому. Председатель выбирается ежегодно из членов, последний год заседающих. Народное вече есть одно целое и на каморы не разделяется. // (л. 9) Вся⁶ законодательная власть в ней⁷ обретается. Оно объявляет войну и заключает мир.

Различие в составлении законов заветных и всех прочих законов. Первые обнародуются и на суждение всей России предлагаются. Народное вече имеет

¹ Первоначально было: «записанным».

² Далее зачеркнуты две буквы.

³ Первоначально было: «политическое».

⁴ Первоначально было: «наиболее».

⁵ Первоначально предполагалось написать слово, начинающееся слогом «ма».

⁶ Первоначально было: «вла».

⁷ Первоначально было: «нем».

свое время, когда не заседает; тогда оставляется Временная комиссия. Никто не может распустить Народное вече, оно представляет волю в государстве, душу народа.

10) *Державная дума* состоит из 5 членов, народом выбранных на 5 лет. Ежегодно один из думы выходит и заменяется другим выбором. Председатель есть член, заседающий последний, или пятый, год. Ежегодно предлагает каждая губерния кандидата, из числа сих кандидатов выбирается *Народное вече* окончательно. *Державная дума* имеет всю верховно-исполнительную власть, ведет войну и производит переговоры, но не объявляет войны и не заключает мира. Все министерства и все вообще правительственные места состоят под ведомством и начальством *Державной думы*, действуя, но с разрешением и исполнения с приказанием. Она имеет собственную свою канцелярию.

11) *Верховный собор* состоит из 120 членов, именуемых *боярами*. Бояры назначаются на всю жизнь и не могут участвовать ни в законодательном, ни в исполнительном порядке. Губернии назначают кандидатов, а *Народное вече* замещает упразднившееся число бояр. Председатель выбирается на год самим собором. Собор имеет верховно-блюстительную власть. *Народное вече* препроповождает к нему на утверждение свои законы. Собор не рассуждает о сущности предметов¹, но смотрит на одни формы, дабы во всем соблюдено законное. После сего утверждения получает закон свою действительную силу. Сам же собор не действует. Собор назначает из своих членов по одному генерал-прокурору в каждое министерство и по одному генерал-губернатору в каждую область (приказный блюститель) — областной посадник. Генерал-прокурор рассматривает журналы палат министерства и утверждает их определение, взирая на одну законность и соблюдение предлагаемого порядка, но не входя в суждение о сущности самого содержания, без их утверждения не может исполнение² последовать. Они отвечают³ за свои действия. *Державная дума* решает, а *Верховный собор* может чиновника отдать под суд. // (л. 9 об.) Отданный под суд судится судебным порядком. Генерал-губернатор имеет таковые же обязанности в отношении областных правлений. Из сего явствует, что собор удерживает в пределах законности *Народное вече* и *Державную думу*. Сам же не имеет никакого действия положительного. Главнокомандующие действующих армий назначаются *Верховным собором*, он принимает начальство над армией, когда выступает за пределы Государства, и слагает, когда в пределы вступает губерния на военном положении. // (л. 10)

№ 8 (6)

1826 года, марта 3 дня, в присутствии высочайше учрежденного Комитета Саратовского пехотного полка прaporщик Шимков спрашиван в дополнение прежних его показаний.

В бумагах ваших оказались:

а) «Конституция Государственный завет», б) отрывок в прозе вольнодумческого содержания и с) стихи под № 1 и 2 и две песни под № 3-м и 4-м, наполненные мерзостным ругательством.

Отвечайте откровенно и без малейшей утайки:

1

От кого именно получили вы «Государственный завет», чью рукою он был писан и кому вы давали читать или списывать с него копии?

¹ Первоначально было: «предмета».

² Первоначально было: «пополнение».

³ В подлиннике описка: «утверждают». Первоначально было: «она утверждает».

Вашею ли рукою писаны и вашего ли сочинения отрывок в прозе и стихи под № 1-м и 2-м, 3-м и 4-м, давно ли и где оные составлены? Кому из ваших знакомых были читаны или даваны для снятия списков и с какою целью? // (л. 10 об.)

Если же отрывок и стихи сии сочинены и переписаны не вами, то кто именем составлял и переписывал их, и от кого, когда и где вы получили оные?

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 11)

№ 9 (7)

1826 года, марта 3 дня, в присутствии высочайше учрежденного Комитета Саратовского пехотного полка прaporщик Шимков при спросе добровольно показал:

«Государственный завет» получен мною от майора Спиридова, оный дан был мне по незнанию, что от подпоручика Борисова я прежде всего имел уже таковой, мною же не было посмотрено на первых порах, что в данной бумаге заключалось, и так как прежний довольно неразборчиво написан, то и был изорван, а сей оставлен. Найденный у меня «Завет»¹ писан Борисова рукою; даван был мною читать подпоручику Мазгалевскому², которому, по его словам, он показался совсем почти невнятным; более же никому как для прочтенья, так и для снятия копии, я был осторожен, не доверял, хранил его в шкатулке, откуда, я полагаю, он и взят.

Отрывок в прозе и стихи под № 1-м, 2-м, 3-м и 4-м писаны мою рукою, но не моего сочинения. Первый выписан мною из книги под заглавием «Рыцари лебедя», сочинителя сей книги я упомнил, которую продают свободно книгопродавцы, и оная 1824 года, в сентябре месяце, брана была мною для прочтенья за внесение определенного числа денег продавщикам в городе Радомысле, чрез который они проезжали и несколько дней прожили в нем. Стихи же найдены мною в // (л. 11 об.) местечке Белой Церкви 1824 же года в августе месяце, во время сбора 9-й пехотной и 3-й гусарской дивизии для маневров, у моей квартиры вечером на испачканной уже бумаге и которой часть была оторвана. Стихи сии я долго держал, не показывая никому, наконец, бывши в жалонерной команде при корпусной квартире, я прочел их поручику Громнитскому, которых, однако, он не списывал, более же никому не давал читать и переписывать как до поступления, так и по вступлении моем в общество. Оставив их у себя, действительно я сделал необдуманно.³

Кем были составлены стихи, мне неизвестно, и кому они принадлежали, не знаю, с умыслом ли они брошены или же потеряны, не могу доложить, а только на 1-м и 2-м номере было написано П...ш...н, сие я почел за Пушкин; 3-й, 4-й номера были без всякой подписи, все они были на полулисте написаны, которого часть была оторвана. Впоследствии времени я списал их собственною мою рукою по причине той, что найденные были ветхи и испач-

¹ Слово «Завет» подчеркнуто карандашом.

² Слова «подпоручику Мазгалевскому» подчеркнуты карандашом.

каны, которые я тогда же сжег. До вступления моего в общество, имея стихии у себя, и при моей осторожности я был покойен, ибо я никакой за собою вины не чувствовал и держал без всякого размышления. Поступив же в оное, я и позабыл, что они у меня есть, и когда были показаны мне сегодня при допросе, я изумился, как они уцелели, не быв сожжены мною. Наконец согласился с тем, что я не так виновен, // (л. 12) как несчастлив в моем оправдании. Прозаический же отрывок действительно находится в оной книге и из которой мною и был оный выписан.

Саратовского пехотного полка прапорщик Шимков¹

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 3)

№ 10 (2)

Высочайше учрежденный Комитет требует от *прапорщика Шимкова* откровенного показания².

1

Как ваше имя и отчество и сколько от рода лет?

2

Какой веры и каждогодно ли бываете на исповеди и у святого причастия?

3

Присягали ли на верное подданство ныне царствующему государю императору?

4

Где воспитывались? Если в публичном заведении, то в каком именно, когда и куда из оного были выпущены, и ежели у родителей, то кто именно³ были ваши учителя и наставники?

5

В каких предметах вы старались наиболее себя усовершенствовать или приготовить?

6

Не слушали ли, сверх того, особых лекций, в каких предметах наук, у кого, когда и где именно? // (л. 3 об.)

7

С которого времени и откуда занимствовали первые вольнодумческие и либеральные мысли, т. е. от внушений ли других или от чтения книг, и каким образом мнения сего рода в уме вашем укоренялись?

8

Когда вы вступили в службу, где и каким образом продолжали оную и не были ли за что-либо в штрафах или под судом, когда и чем дела были окончены?

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 4)

¹ Показания написаны И. Ф. Шимковым собственноручно.

² Первые три строки отчеркнуты на полях карандашом.

³ Слово «именно» вписано над строкой.

№ 11 (3)

Саратовского пехотного полка прaporщика Шимкова откровенное и чисто-сердечное показание:

1

Имя мое Иван Федоров сын, от роду 22 года.

2

Вероисповедания греко-российского, на исповеди, у святого причастия по обряду христианскому ежегодно бываю. В течение моей жизни два раза только не был: 1-й, по неимению времени, 2-й, прошедшего 1825 года по недорадению, которого плоды теперь вкусили.

3

На верное подданство ныне царствующему государю императору я присягал в полку.

4

Воспитывался я в императорском Харьковском университете, и в 1819 году, вышедши из оного, поступил я на службу по желанию моему в Алексопольский пехотный полк!

5

По положению университетскому первый год я слушал общие науки, после избрано мною отделение словесное, которое мне тогда казалось занимательнее и легче других по причине, что в оное не входили науки, требующие глубокого рассуждения, и которых, имев тогда 14 лет от роду, не мог я слушать.

6

Лекций особенных ни в каких предметах наук я ни у кого не слушал.
// (л. 4 об.)

7

Вольнодумческие и либеральные мысли с малолетства отдаляли от меня как родители, так и наставники мои, стараясь поселить во мне при воспитании любовь и почтение к богу, государству, отечеству и ближнему. Книг не было читано мною таких, которые могли бы развратить, а ежели и посещали меня иногда вольные мысли, то оные были быстро проходящие, которые я считал тогда же преступлением и которые не вкоренялись в сердце моем. Молодость, в которой мы от одного предмета обращаемся к другому, не давая себе времени с точностию рассуждать о каждом, представляла ей с каждым днем новые занятия, новую пищу. Когда в лагерях под местечком Лещином мне объявлено было капитаном Тютчевым и поручиком Громитским о существовании тайных обществ и о членах оных, которые, по словам их и по слухам носившимся, я знал как людей уже с зрелым рассудком, хорошими понятиями и не могущих подпасть заблуждению, в то время, ежели бы прежде моего поступления я старался узнать подробно обо всем, рассудил бы, припомнил бы советы моего родителя, которого таковой поступок может оскорбить и наконец отравить дни его, // (л. 5) наверное, не был бы членом сего общества. Вступление же мое было скоро, без размышления и соображения, а в последствии времени изредка только рассуждал и предусматривал могущее случиться со мною, сии последние мысли, как беспокойные, старался отдалить от себя. Наконец промыслу всемогущего угодно было здесь меня вывесть из заблуждения и уверить в сей неоспоримой истине, что наказание божие служит ни к чему иному, как к исправлению нас же. Вот все, что могу сказать о времени моего заблуждения и моего вольнодумства.

1820 года, июля 7-го, определился я на службу в Александровский пехотный полк, в котором продолжал оную ревностно и усердно, имея всегда хорошее мнение о себе моего начальства, и за отличие по службе произведен был при корпусной квартире в портупей-прапорщики. Мая 20-го 1824 года произведен я был в прапорщики в Саратовский пехотный полк. В штрафах и под судом никогда не бывал.

Саратовского пехотного полка прапорщик Шимков¹

Генерал-адъютант Чернышев // (л. 26)

№ 12 (0)

Выписка из показаний о прапорщике Шимкове.

Кто показывает:

Содержание:

Подпоручик
Мазгалевский

(В первом показании). В 1825 году под Лещинским прапорщиком Шимковым пригласил Мазгалевского взойти в тайное общество, имеющее намерение изменить правительство и ввести конституцию.

(Пункт 3). Мазгалевский с одним только Шимковым был в сношениях.

(Пункт 7). Шимков говорил ему, что из нижних чинов к приготовлению солдат были употреблены Аноченко и Юрашев.

(Пункт 5). На 2-м собрании у Андреевича был и Шимков, тут Бестужев открыл, что вся 2-я армия готова, и заставил присягнуть пред образом.

(Пункт 7). На собрании у Пестова и² Андреевича был в числе прочих Шимков. // (л. 26 об.)

Шимков был на заседании у Андреевича, где положено начать действия в 1826 году уничтожением царствующего лица и всех, кто воспротивится.

На собрании в Млинищах был Шимков, где Спиридов приглашал действовать над солдатом.

(Пункт 17). На совещании у Андреевича был Шимков. // (л. 27).

№ 13 (0)

Сила вины

1. В 1825 году поступил в Общество соединенных славян. Цель общества объявлена ему была, чтобы ввести конституционное правление, к достижению чего предположено поселить желание сей перемены в войске.

2. Впоследствии слышал он от капитана Тютчева, что открытые возмутительные действия предположено было начать летом 1826 года во время смотра государем императором З-го корпуса и что сначала предложили бы его величеству конституцию, в случае же несогласия

О прапорщике Саратовского пехотного полка Шимкове

От роду ему 24 года

¹ Показания написаны И. Ф. Шимковым собственноручно.

² Союз «и» вписан под строкой.

на оную государя императора провозгласили бы ее, хотя бы то стоило и жизни его величества.

3. Бывший на совещании у Андреевича Шимков слушал // (л. 27 об.) речь, говоренную Бестужевым, коею возбуждал негодование против высшей власти, он призывал членов, там находившихся, на помощь, что 1826 год должен решить оное предприятие без всяких дурных последствий. Речь сия поколебала молодые умы и имела желаемый успех, и они, поцеловав образ, снятый Бестужевым с шеи, поклялись содействовать к достижению сей цели. При сем совещании говорено было, чтоб возбуждать в нижних чинах неудовольствие против начальства, но делать сие с осторожностию.

4. Сокращенную конституцию он у себя имел, сперва получив оную от Борисова, а потом от Спиридова.

5. Вольнодумственные стихи, у него, Шимкова, в бумагах оказавшиеся, нашел, как он говорит, вечером у своей квартиры, не знает, кем они сочинены и кому принадлежат. // (л. 28)

6. Принял в общество подпоручика Мозгалевского.

Обстоятельства, ослабляющие вину.

1. Солдат к возмущению он не приготовлял и делать сего не мог, потому что недавно поступил в полк и частию был в командировке.

2. Во всеподданнейшем своем прошении государю приносит чистосердечное раскаяние, оправдывая вину свою молодостью лет и излишнею доверенностию к людям, которые особенно были им любими.